



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  
 ΒΕΡΟΙΑ  
 Αριθμ. 18.141/73  
 Δωρεά: Ηλίας  
 Νεβελικιχόφ

Ταξινόμηση αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας

Σωροειδή

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συγχρόνως  
στα πρώτα δημοκρατικά πνεύματα της μητροπόλεως (1946-1967)  
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους του πρώτου  
και των παρακρατικών καθεστώτων, σε μια εποχή που  
ιστορίας του ήλιου, σε ημερησίως χαρακτηριστική κίνηση  
Καταγράφεται με απεικονιστική οργάνωση τα γεγονότα  
πρώτη, κυρίως σχέση και βία (Σοβιετία, 1957,  
Ε. Αποστολή με Σωροειδή  
ο Σωροειδή  
Σωροειδή

# ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

## ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

Είς προηγούμενο δημοσίευσμά μας εξέθεσαμε ότι από των αρχαίων χρόνων μέχρι σήμερα, υπήρξε αναλλοίωτος ή γνώμη των θεικώς διανοουμένων ανθρώπων, ότι ο αγρότης είναι ο φορέας της παραγωγής των αγαθών μας: πολιτισμένης χώρας, το πέμαλλο της εθιμικής του καινοφανούς αιώνα.

Όλα τα πολιτισμένα Κράτη, και πρότερον, αλλά κυρίως μετά τον τεωτον παγκόσμιον πόλεμον, έστρεψαν την προσοχή των προς τον αγρότη και έφρόντισαν βασικά διά την μόρφωσιν αυτού εις την γεωργικήν του τέχνην, όχι μονόπλευρα διά την καλλιέργειαν μόνον σιτηρών, αλλά διά όλους του γεωργικούς κλάδους.

Διά την Ελλάδα, εις την οποίαν υπάρχει σιτιοειής γης, υπάρχει ασυμμετρεστός λόγος να μορφωθεί ο αγρότης διά όλους του γεωργικούς κλάδους διά να δυναθώ εις μικρόν χωρύν γης να θεμελιώσῃ την εθιμικήν του. Θα μας δοθῇ προσεχώς ευκαιρία, χωρίς να κινώμεν κατόχησιν της φιλοξενίας του «Θαλασσίου» με συντομία, να γράψωμεν τι γίνεται εις άλλας Χώρας, και τι δεν μπόρεσε να γείνη στην Ελλάδα μας και διατί.

Σήμερα θα γράψωμε λίγα λόγια, πώς και έδώ στη Βέροια οι διανοούμενοι δύνανται να προσφέρουν μεγάλας υπηρεσίας θεικώς στην αγαπημένη μας πατρίδα βοηθούσας εις την αναδιοργανώσιν και ανασυγκρότησιν αυτής.

Ο συνάδελφος κ Νάβας κατέβαλε προσπάθεια να κινή τους επιστήμονας της πόλεως να συναντώνται και να ανταλλάσσουν τάς γνώμας των για την πρόοδο της επαρχίας, άσχετα προς την πολιτικήν ιδεολογίαν εκάστου, επιμελήθη και ένεκρίθη το σχετικόν καταστατικόν του Σωματείου των επιστημόνων Βεροίας, και τώρα από αυτούς εξαστάται να αποδείξουν εις τον πολύν Αδόν ότι εύρισκουν διαθέσιμες ώρες να σκέπτονται και τα συμφέροντα του εργαζομένου διά προσωπικού μόχθου λαού, από τον όποιον και αυτοί προέχονται και ο όποιος διά της έπομότητος εργασίας του εξασφαλίζει τα αγαθά πολυτελεσιέρας ζωής.

Όμοιον παράδειγμα έδωσαν την 9 Απριλίου 1942 εν Θεσσαλονίκη οι έκει διανοούμενοι, αντιπροσωπεύοντες τάς επιστήμας, τάς τέχνας και το εμπόριον, συνήλθον υπό τάς ανάγκας της τότε εποχής, που έδρα έγειναν κρισμότεραι, και έστρεψαν την προσοχή των προς τον κύριον συντελεστήν της συντηρήσεως της Πατρίδος — τον αγρότη — και ίδρυσαν το Σωματείου «ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ». Αναφέρωμεν έδώ τους ιδρυτάς του Σωματείου του-

του, οι περισσότεροι των οποίων θα είνε βέβαια γνωστοί εις τους αναγνώστας μας. Π. Βίζουκίδης, Φ. Φρυγκίστας, Δ. Δίγκας, Θ. Θεοφύλακτος, Δ. Κάκαβος, Ν. Κώτας, Α. Λέτσος, Σ. Κυριακίδης, Α. Τσίπης, Κ. Χαϊτηδημούλας, Α. Φασιανός και άλλοι έγκριτοι επιστήμονες, βιομήχανοι έμποροι κ.λ.π.

Το άρθρ. 2 του Καταστατικού αναγράφει «Σκοπός του Σωματείου αυτού είναι έν γενεί η προαγωγή του υλικού, κοινωνικού και πνευματικού βίου των κατοίκων της υπαίθρου (της Χώρας) και έπονται ειδικά άρθρα που προβλέπουν πώς θα αναπτυχθῇ ο αγρότης και πώς θα διπλασιασθῇ η βιομηχανική νεολαία.

Έχομεν εις χείρας μας έκθεσιν της δράσεως του Σωματείου τούτου κατά το πρώτον έτος της ίδρύσεώς του.

Αλλά έχομεν και δείγματα της προθυμίας αυτού να ενισχύσουν κάθε προσπάθεια, όπουδήποτε εκδηλουμένην, έξυμνητοσαν τον σκοπόν του Σωματείου. Και αναφέρωμεν μίαν που άφορῇ τῇ Βέροια.

Όταν κατά το 1943, ως Πρόεδρος του δικηγορικού Συλλόγου τότε, κατέβαλα μιά προσπάθεια, διά να γείνη εν τῇ περιφερεία Βεροίας μιά Πρακτική Γεωργική Σχολή Ημικρατική, διά τα άρσανά θυμάτων πολέμου, την ίδρυσιν της οποίας έματαιώσε η αδράνεια του τότε Βλαρχειακού Γεωπόνου, ως επιφυλλοσοδόμεθα έν κοινῶ να εκθέσωμεν, έξήγησα διά επιστολής μου από το Σωματείου τούτου την ήθικήν και ΥΛΙΚΗΝ συνδρομήν του διά την πραγματοποίησιν της προσπάθειάς μου εκείνης. Ιδού η απάντησίς του.

Αριθ. πρωτ. 139 Θεσ/νίκη τῇ 22α Μαΐου 1943. Προς τον κ Γ. Χαϊτηδημόν, Πρόεδρον του Δικ. Συλλόγου Βεροίας.

Εύχορίστως έλάβομεν γνώσιν του περιεχομένου της από 15 Μαΐου ε. ε. επιστολής σας. Συγχαίροντες ύμās διά την πρωτοβουλίαν σας εις το ζήτημα της ίδρύσεως Πρακτικής Γεωργικής Σχολής εν τῇ περιφερεία προς, μόρφωσιν των άρσάνων θυμάτων πολέμου, δηλοῦμεν ύμίν ότι θέλομεν περὶ στή πᾶσαν δυνατήν ήθικήν ένίσχυσιν προς εύδωσιν των σκοπών σας, έπιφυλλασόμενοι προσεχώς όπως λάβωμεν όριστικās αποφάσεις και επί του ζητήματος της ΥΛΙΚΗΣ ένίσχύσεως του άναληφθέντος παρ' ύμῶν έργου.

Μετά τιμῆς ο Πρόεδρος  
(Τ.Σ.) Α. Τσίπης

Έτσι σέπτονται οι διανοούμενοι Θεσ/νίκη: Βμπρός και οι διανοούμενοι Βεροίας; ά: κάμουν διά το νέον έτος 1947 μίαν έξόρμησιν διά δράσιν εις έργα κοινῆς ώφελείας, και αφήνον-

## ΕΩΣ ΠΟΤΕ ΘΑ ΚΟΡΟΪΔΕΥΗ;

Παρά τας συνθήκας και δι' αμαρτυρίας μας, συνεχίζεται ο εμπαιγμός της εταιρίας Ηέρμιας, εις βάρος της πόλεως.

Στο Δημαρχείο μας, υπάρχουν συμπόλιτες που έπιμελούνται το του Δήμου πράγματα, η όλοι άθώματα στα χέρια της άδηφάγου εταιρίας; Και άν πραγματικά πράχσαν πώς άνέχονται να κροοιδεύη με το γαλήνιο φως που παρῆχει σε μιά δόξαληρη πόλι;

Τι είδους ήλεκτρική εταιρία είναι αυτή και με πόση θρασύτητα είναι ώπλισμένη όταν τολμά και άρτεται την παροχήν βιομηχανικού ρεύματος στους συμπόλιτες για να κινήσουν τάς κοιλίας και τα ραδιόφωιά των;

Όσοι αυτής της εύκολίας σιτάθη Ικανή η φυσική δύναμις του Τριπατάμου να θησαυρίζη τους έκμοιλλευτάς της και όχι να εύεργετῇ την πόλη δλόκληρη; Άν έτσι ωθε ο παταμάς αυτός την τύση άδικία που γίνεται παρῶ της εταιρίας εις βάρος της πόλεως, θα φινύσκωνε και θα παρῆσεν ολόκληρη το συγκρό-

τημα της, για να εκδικηθῇ μόνος του, μιά και οι άνδραποι της πόλης βοήθησαν άνεκατοι να σταματήσουν τη μεγάλη άδικία που γίνεται εις βάρος αδικῶν!

Συνηῶτε κύριοι Δημοτικοί άρχοντες. Φθάνε πειδ η τύση ύπηλεια που έκατε την εταιρία ν' άποθρασυνθῇ.

Πᾶσι πρώτα ένα ήλεκτρομέτρο για να μετρήσῃτε την ένταση του ρεύματος και άφινύ την τελεκήσῃτε στα πρωτεύματα τάς να εκκαθαρίσῃτε και τη μηχανή που μιάς σκάρωσε, να πληρώσωμε ημεις την κινητήρια δύναμι του ηηματορρύθμου της!

Άς άμκασθῇ επί του παρόντος στην ύπάνθρωπη εκμετάλλευσιν των βαμβακοπαργαίων και των εργατών της (δῖο να ξυπιάσουν και αυτοί) Η εκμετάλλευσιν όμως της πόλεως πρέπει να σταματήσῃ άμέσως. Είναι ντροπή γιατι όλους μας η άνεχώμαστα χρόγια τώρα την άγρῆ εκμετάλλευσιν της εν λόγω εταιρίας χωρίς διαμαρτυρία.

## ΠΡΟΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΟΙ ΜΠΟΥΝΑΜΑΔΕΣ

Ο «Θαλασσίου» λίγο καθυστατημέτα, άπαιτέλλει τους έξῆς μπουναμάδες εις άρχές του τόπου μας.

— Δημητροπολίτη Βεροίας ένα φραγγελιον για τα μέλη της Χρ. Ένώσεως, που διήρσαν τον άμικῆ Χριστι. κόσμου Βεροίας.

— κ. Νομάρχην ένα περισκελίον για να βυθομετρήσῃ τις καρδιές του περιβάλλοντός του.

— κ. Δημαρχον ένα πέταλο, για τα μη βασκαυθῶν τα έργα του.

— κ. Βισαγγαλέα ένα κουτί σπῆρα για να βάλῃ φωτιδ οδός τις δικογραφίες του.

Τες εις το παρελθόν έτος 1946 εις πολιτικολογίας και την φιλολογίαν των λόγων, άς γείνουν οι πραγματικοί ήγῆται του εργαζομένου λαού προς ανασυγκρότησιν της Πατρίδος, ένθυμούμενοι το των Πρωτόνων «ΛΟΓΟΙ έάν άπῆ τα ΕΡΓΑ μηδέν έστι.

Γ. ΧΑΤΖΗΠΗΜΟΣ

— κ. Λιωνητήν Χωροφυλακής ένα κροββῆτι εκοιραταίας για τας μετακινήσεις του!

— κ. Έφορον ένα ζυγῶ για την άκριβοδίκαιη κατέλιξη των φηρολογουμένων του.

— Στους τάς Δημάρχους μας τον έμπροσθεν της Μητροπόλεως εκ σκουπιδιών τῆμβο, για να σιτιθῶν οι άνδράντας τους

— Στον Πρόεδρον του Δημ. Συμβουλίου το νέον περι εύθυξίας βιβλίον του κ. Τσαλδάρη για τα το συμβουλευθῆ.

— Στους κ.κ. Συμβουλευτάς γράφους, τον κώδικα περι συμβολαιογραφικών δικαιοματων.

— Στον κ. Πρόεδρον Πρωτοδικῶν μιά καλή κεντρική καταικία για να τον βρισκώμε

— Στον δικηγόρο κ. Χριστιογρηδῆ το περισκελίον ακαλάθηρμα, η διακήρυξι των χαλλων και εις άποσειμῶνων πάσης Ελλάδος.

— Στον κ. Κυρακωσιτή δικηγόρο, το άρθρον μας Σκρῶ για να το ξαναμελετήσῃ.

Τίπος ΤΟΥΝΑΡΗ Βέροια

# ΘΑΡΡΑΛΕΑ ΠΟΛΥΠΛΑΘΗΣ ΦΥΤΙΑ ΚΡΑΤΙΚΗ ΑΣΤΟΡΓΙΑ

## ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ ΜΒΛΛΟΝΤΩΝ ΓΑΜΩΝ

ΤΗΝ επέμβασι και το ενδιαφέρον του επέδειξε ο υψιστοιμαρχος της Αγρονομίας της παρομοί ή της πρωτοχρονιάς τα υπαχρέωση δια έμπορο πως συμμορφωθή με τη νόμιμη τιμή της ζουχάρας τη χαιρειζόμε σάν αρθρο έβλημα και ο-ξόρμητοι της Αγρονομικής υπηρεσίας της πόλεως και ενόχμεθα πως με τόν ίδιο ζήλο συσχολή Αγρονομία παρακολούθησι όλων των μεταπρακτικων επαγγελμάτων, ποί εν τη ασυδοσία των τολμοσών και παλόν σύμφωνια με την εσπαιρική συνείδησι των!

Ελεγγχ συστηματικό και καθήμερι-νό χρειάζεσσι ή πόλις. Τόν άιυμέτουμεν.

**Η ΠΟΛΥΠΛΑΘΗΣ ΦΥΤΙΑ** και πο-ραγωγικώτερη ουτοικία μεσ τόν Μπαρ, στερεώσσι από μηρών ποσίου τερσών!

Και όμως υπάρχει και ύδρευσι από τα-μεσών με υπηρεσία τα έσπαιρική της καλής διατηρήσσι των τερσών στή πύλι

Αδν νομίζεσσι ή υπηρεσία στήν σι έχει υπαχρέωση να διευθετήσσι τόν σπαιρικόσ τούτο ζήτημα; Η πρωτιμά να έσπαιρική ή ουτοικία στήν με άγανάκτησσι και να έσπαιρική με τόν δικαίωμα της κατά τόν κοιμισμένον τερσών;

**ΚΑΙ Ο ΜΕΝ** άξιωματικός κ. Δήμαρχος άπυχοσλήμένος με τόν μεγάλη πρι-βληματα τόν Δήμον Βεροίας, διασπών να ξέχουσ την ύποχρέωσσι που άέλλαβε έ-ταντι 100 περίπου μικροσπολιτών που πής από τόν καθένα για τόν τους περι-μασλήσσι στό καταδυσισθέν χάνι, όραχ. 100 000 ΟΙ 18 όμως τήμβουλοσ τόν Δήμοσχαλοσ, άδν άλοθάνουσι λίγα όικτω για τόν 100 άνοσχησ και λιγώτερη τροπή ένυπτι της πόλεως που τόνσ κα-μωσώντι; Πώς άτέχουσι τη δημοσργη-δασσι εις βίως άταξισπασώνσσι άι-θρώπων κατάστασσι; που άπ' τόν ύσπαιρική των κατέβαλοσ στό δήμον τόν άνω πο-σόν, για να πύσωννιμά γωνιά και βροσών και γελασμένιοσ; Οί έξσπαιρικήσσι εινασ καιρός να έσπαιρικήσσι τόν κ. Εισαγγε-λέα.

**ΟΙ ΒΡΓΑΤΑΙ** τών έργων Λοβμά πα-ραπυνησώντι σι τόν μερσιάτικόν των, πλη-ρούσσι με 7000 άγασσές, ένώ έπρωπε τόν πληρώνουσι με 11000 Τι σπυβαίνεσσι; Διασσι σπύσσι ή έξουσιόμοσ; της άκθρω-σισ της έργασισ;

Ο έπαιρική έργασισ άδν νομίζεσσι ότι έχει ύποχρέωσσι να πρσπατασώνσσι τόν έρ-γάτιασ της βραβείσ σπύσσι έργασισ;

**Α ΕΝΕ** δια σπυνερίζεσσι άκόμη τόν έργα-σισ των, και τόν έλγέσσι ή πρσπατασώνσσι των και έπρωπε ή Δήμος να έπιμελήσσι τόν ζωτικόν σπασσών του, τόν ύδρευσι τόν ζωτικόν. Οί διασπώνσσι τόν έπαιρική έργασισ έπρωπεσσώνσσι κομμιά σπασσών τόνσ πηγές τόν νερού μας κι έφρδόνισαν για τήν καθαριότητά των;

Έπιμελήσσι να έπιθεωρήσσι τόν άγασσών και τόν διακλαδώνσσι των, μήπως είναι κατεσπαρμμένιοσ και να διασπύσσι τόν νερό; Διά τήν ποιότητά τόν νερού τόν τόνσ άναγκαλοσ για τή ζωή και τήν ύγεία τόν λαού, έφρδόνισαν τόν βελτιώ-σσι; Έως πότε θα ποσιζόμεθα με τόν χονδρόνερο σπύσσι, τόν γεμάν άσβέσσι και

Όχιε τή μεγαλύτερη μέρα της Χριστιανωσώνσσι άδν έ-σπαιρική τόν άσβέσσι και να υνάιμο μίσοσ τών Έλλήνων! Σπυτισμένιοσ για έκθίκησσι, οι δύο άντίπαλοσ παρατόξισ έκόλυαν με τόν άνοσσιους πρξέσσι των τήν πανανθρώ-πινη ήμέρα της Ειρήνης και της Αγάπης!

Τόν άστρο της Βηβλζέμ σέ τήσσι άδν μπόρεσσι να φωτί-σσι τή ύσπαιρική σπύσσι των σπυ-μασπώνσσι! Κι έσσι τήν ιστο-σική για τήν άνθρωπότητα ή έξόσσι τή δέξωσσι με τόν σπαιρικόσ τόν θανάτου και της ύλίφωσσι στήν άμωσσι πατρίδσ, που ένα χόρνο τώ-βυισακατασσι σέ τρωγικά και τόνσσι! Σπυτισμένιοσ 11, κομμέ-σσι σπύσσι 33!

Στέρεψεσσι πολύπυθη Έλ-λάσσι σέ μεγάλιοσ άνδρσ;

Αδν σπύ έπέμεισε κανέσσι πασιμώττεσσι για τόν σέ σπύσσι άπ' τόν άλέθριο κατάνημά-σσι; Ο τερσώνσσι που σπύ βροσώνσσι εινασ ή Νίνασ Τσαλ-δάρησ, ή όποιοσ ένώ βλέπει τήν Πατριδαξνά σπυμάξισ μέ-νει έγκλημασπικά άδιάφωροσ; Μήπωσ για τόν σπύ χαι-σσι τή χαισσιική βολή;

Είνασ τρωγικόσ και να τόν φαντασπώνσσι κανέσσι! Που εινασ σι τήμιοσ Έλλη-νεσ, να ξεσπασπώνσσι και να σπύσσι τήν Πατριδα;

Περιθώσσι περαιτέρω πε-ραμασπώνσσι άδν ύπύσσι πλέον στή μοισαία Κυβέρνη-σσι; Γασπάρησ, εινασ έπείγου-σσι και έπιτακτική ή άνάγκη να πρσπατασώνσσι για χαι-σσι τήσσι καιρίδσ.

Είνασ Πανελλήνιοσ ή ά-παιτήσσι.

Δύμο σέ σπυμείσσι να σπείκεσσι βάρσσι στήν καιλιά μας και πύσσι σπύσσι τόνσ;

Μή γιασσι σπύσσι ή έγκλημα-σική έγκλημασπικάσσι τόν τόνσ τούτου, που όλων όσσι έχου-σσι τή φιλοδοξία να τόν έσπαιρική-σσι; Άίγο φιλοτιμώ έργασισ κύριοσ για τόν τόνσ που θε-λμασπικάσσι πήςσσι τόν κόπο να τόν κυβερνήσσι. Ο τόνσ σπύσσι χαισσισσι άνθρω-ποσ έργασπώνσσι καικαρδσ. Και άν τόν σπύσσι τόνσ έπαιρικήσσι σπύσσι τόνσ να πρσπατασώνσσι πάσαντα.

**ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ** άγασσών πλησίων τόν έργασπώνσσι «Βερμ-όν». Ελληροσσορίσσι εις τόν δικηγόροσ ΣΩΚΡ. ΙΑΤΡΟΠΟΥΛΟΝ.

Παπύσσι σπείρεσσι σπύσσι Βολαξάνησ.

Ο χωρικόσμοσ; ζητείσσι και θέλει να μάθισσι Ο κ. Νομάσσι και ή κ' Έπι-θεωρητήσσι τών Δημ. Σπυσίων γνωρί-ζουσσι ότι τόν περισσότεροσ σπύσσι της ύπαιθρου σπείρεσσι δασπάλιοσ και μαρικόσ που λειτουργούσσι, εινασ σάν να λειτουργούσσι, γιασσι σέ σπύσσι με μαθισ-τάσσι 300—400 έννοσ άσπασσίοσ εινασ σάν να μη ύπύσσι, ένώ σπύσσι πόλι μεσσι σπυ-σπώνσσι πολλοί σπείρεσσι ύ-σπασσίοσ;

Και άν γνωρίζουσσι τή θλιβερόσσι καιά-σσισσι, σπύσσι τήν άνάχουσσι; Είνασ άνά-γκη να ύπευθιμώσσι τήν εσπύσσι που έχουσσι για τήν άνθρωπότητα σπύσσι κα-τάστασσι που δημοσργήσσι εις βάρσσι της άγροσπικήσσι νεολογισ, ή όποία κιν-δυνεύεσσι να μείνη τελείωσσι σπυσπώνσσι για να εινασ εύκολώτεροσ λεία τών έπιτη-δέσσι;

Μή άδν ύπύσσι κανέσσι σπύσσι χάρη-μασ, που να πύσσι σπύσσι τόν άμωσσι Λαόσ, που φέρεσσι όλα τόν βάρσσι τόν Κρά-του; Όσοσσι μόνο όσσι φορολογικήσσι μονά-δα με ύποχρέωσσι ύπαιρικήσσι; Δια-μασπώνσσι με άγανάκτησσι για τήν έσπαιρική έγκλημασπική έγκλημασπικάσσι τόν ά-γασσών. Έγκλημασπικάσσι άσπασσίοσσσι πρξέσσι όλεσσι τόνσ πλεωσσώνσσι τήσσι ζωήσσι τόνσ! Γασπάρησ Κουρμπέτ!

### Η ΕΟΡΤΗ ΤΗΣ Π.Ι.Κ.Π.Α.

Η έπιτροπή τόν Π.Ι.Κ.Π.Α. ήτιε ειχε τήν κολωσώνσσι να πρσπατασώνσσι τόν κ. άντην μα. σπύσσι γασπώνσσι που όργασσώνσσι για χαι-σσι τών μικρών τρωσπώνσσι της μάσ έδοσσι τήν έσπαιρική να γείνη εύρύ-τεροσ γνωσπώνσσι τόν έργασσι της, που άθρόσ-βα και με ζήλοσ άξέσσιπώνσσι έπιμελεί-ται τόν άγασσών σπασσώνσσι της διασπασπώνσσι και έσπαιρικήσσι τών άπύσσι νηπίων της πόλεωσ μας. Έτσι χαι-σσι σπύσσι πρσπατασώνσσι της έπιτροπής, όργ-γασπώνσσι και ή γασπώνσσι της πρωτοχρονιά-σσι για τή διασπασπώνσσι των μικρών τρω-σπώνσσι της, σπύσσι όποιοσ πύσσι όλι-γός κόσμοσ έν όίεσσι και ή κ. Νομάσσι, σπείρεσσι σπυνεδιάσπασπώνσσι μαζί των! Τόν φουσπασπώνσσι μαγασπώνσσι τών μικρών που είδαμσ με τήν όμοιομορφήσσι ποδί-σσι τόνσ, εινασ ζωνανόνσσι παραδειγμασπώνσσι φιλοτιμώσσι έργασπώνσσι που γινεσσι εις τόν έθρωμα τόνσ, γιασσι τόνσ και με πολλήν εύ-χαισσισσι έκφασπώνσσι τόν σπείρεσσι σπυ-σπώνσσι μας σπύσσι έπιτροπή ή όποία ά-πασπώνσσι σπύσσι τόνσ Πρσδεδρόν της Μη-τροπολιτην κ. Άλέξανδροσ και τόν μέ-λη της κ. Σπράλλα, Μυλοσπώνσσι, Πι-ναγασπώνσσι, Χατσηνικόλακη, Β. Σιδέρησ και Σ. Άντωνιάδησ.

Σπασπώνσσι έπασπώνσσι άξέσσι ή νηπια-γασπώνσσι Δίεσσι Εσπείρησσι Βάινα ή όποία με τήν ύπομονή της πείθασπώνσσι σπύσσι τρω-γασπώνσσι τόνσ μικροσσώνσσι φίλουσ μας, που ά-πασπώνσσι χαισσισσι σπυσπώνσσι σπυσπώνσσι τόνσ και τόν πρωτοχρονιάτικόν δώροσ που τόνσ χαισσισσι ή Άγιοσ Βασίλειοσ,

Τόν άκθωσπώνσσι Γραφώνσσι ΙΩΑΝΝΟΥ ΠΑ-ΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ Μ. Άλέξανδροσ «Έρμω-19 εις Θεσσαλονίκησσι, άναλασπώνσσι τήν διακ-πασπώνσσι ύπεθίσσσι Έφασπώνσσι και λειπών άκθωσπώνσσι, όσσι και άκθωσπώνσσι τερσώνσσι.

Γνωσπώνσσι σπυσπώνσσι τόν άρ-θρωσσι 1369 του Άσπασπώνσσι Κώδικοσ έπαι-μύλλουσσι να έλθουσσι εις χάρμον τε-λεσπώνσσι έν Βεροία.

Ο Άρσπασπώνσσι Φωτιάξισ, γε-σπώνσσι, γεννησπώνσσι εις Έρσπώνσσι Έρσπώνσσι; και κατάνσσι εις Βέρεσσι-έν υλόσσι τόν Άλέξισ και της Άν-τις τόν γένοσ Πασπώνσσι και ή Έκασπώνσσι Μίχουσσι γεννησπώνσσι και κατάνσσι εις Βέρεσσι σπυσπώνσσι τόν Άθασπώνσσι Μίχουσσι και της Μασπώνσσι τόν γένοσ Ρήγα.

Ο Κωνσταντίνοσ Κόγκασσι γε-σπώνσσι, γεννησπώνσσι και κατάνσσι έν Βεροία υλόσσι τόν Ιωάννουσσι και της Μασπώνσσι τόν γένοσ Πιτσπώνσσι και ή Σπασπώνσσι Βέρεσσι γεννησπώνσσι έν Κατω Βερμωσσι Βεροίασσι και κα-τάνσσι εις Λιμπασπώνσσι, έφασπώνσσι τόν άκθωσπώνσσι Βέρεσσι και της Γασπώνσσι.

### ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Έγκλησπώνσσι τόν Κατασπώνσσι-κόνσσι τόν Σπασπώνσσι Έπασπώνσσι Βεροίασσι καλόνσσι άπαντα τόν μέλησσι τόνσ, έπασπώνσσι τήν 20ην Ιανουαρίοσ έ.έ. ήμέρασσι Κυρια-κήσσι και άραν 11 π.μ. πρσπώνσσι εις τήν αθρωσσι διαλέξασπώνσσι ή Άγιοσ Βασίλειοσ (Χριστιανική Έκασπώνσσι) εις πρσπώνσσι τερσώνσσι Σπασπώνσσι.

- ΘΕΜΑΤΑ:**  
1) Έκλογήσσι άκθωσπώνσσι Σπασπώνσσι και Έξισ. Έπασπώνσσι.  
2) Πρσπώνσσι. Άπασπώνσσι.  
Β. Σιδέρησ  
Η Κόβασσι  
Κ. Καρσπώνσσι  
Σ. Ιασπώνσσι  
Δ. Σπασπώνσσι  
Σ. Παπασπώνσσι  
Γ. Γασπώνσσι

### ΠΕΡΙΛΕΨΙΣ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΩΝ

Εις έκτέλεσσι της όπ' άριθμ. 421)1946 έπασπώνσσι τόν Πρω-τοσπώνσσι Βεροίασσι, γνωσπώνσσι-ται ότι έσπασπώνσσι Σπασπώνσσι όπό-τίν έπασπώνσσι Σπασπώνσσι έ-λεωσπώνσσι έργασπώνσσι με έπασπώνσσι Βέρεσσι και με σπασπώνσσι τόν σπασπώνσσι όλων τών άνωσπώνσσι τήσσι έλεωσπώνσσι έργασπώνσσι τήσσι πρσπώνσσι τών έπασπώνσσι των σπασπώνσσι Μήλησσι τόν Σπασπώνσσι. Εύνασσι να εινασσι έπασπώνσσι 18 έπασπώνσσι έπασπώνσσι έργασπώνσσι Άπασπώνσσι Ημωσπώνσσι ά-νεσπώνσσι; φώλοσ. Τόν Σπασπώνσσι διακπώνσσι ύπό έπασπώνσσι άκθωσπώνσσι Σπασπώνσσι έπασπώνσσι κατ' έπασπώνσσι.

Ο Πληρ άκθωσπώνσσι ΣΩΚΡ. ΙΑΤΡΟΠΟΥΛΟΝ

### Η ΔΟΞΑΟΓΙΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΣ

Χηροσπασπώνσσι τόν Μη-τροπολιτην κ. Άλέξανδροσ και παρσπώνσσι τόν Νο-μάρχου κ. Πασπώνσσι μετάνσσι λοιπών Άρχών έτελέσσι τή πρσπώνσσι έπασπώνσσι ή δασπώνσσι τήσσι Πρωτοχρονιάσσισσι ήν ή Μητροπολιτησσι μας έξε-φώνησσι σπασπώνσσι και γε-μίσσσι παρσπώνσσι σπασπώνσσι και γε-μίσσσι εύχασπώνσσι όμύσσι πα-νελλήνιοσ.

Τιμάσσι έπέδωσσι μικρόν ά-λύσπασπώνσσι σπασπώνσσι.

Ήμερησίως — Δευτερός  
**ΗΛΙΑΣ ΝΟΣΗΣ**  
 Δικηγόρος

---

**ΔΕΥΤΕΡΑ**  
**20**  
 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1947

---

Χρόνος Αί. Αριθ. φύλλου 15  
 Τιμή φύλλου Δρ. 200

---

Συνδρομαί.  
 Έτησια Δρ. 10000 Εξαμ. 5000

# Ο ΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

## Ο ΚΟΜΠΟΣ ΕΦΘΑΣΕ ΣΤΟ ΧΤΕΝΙ

Συναγίζεται με αβυσσών έντασι το αλληλοφάγομά μας! Μπροστά στην τόση αίμαραγία της ελληνικής φυλής που εγκληματικά αδιάφορα στην παρακαλούσει ο πρώτος Κυβερνήτης μας και τη θέτουν οι ίδιοι όσσοι είχαν τη φιλοδοξία να τον υποκαταστήσουν και να τον απαλλάξουν της βροχιάς ευθύνης που φοριώνεται καθημερινώς έναντι του Έθνους, και εις δε κατάλληλες και με το ανάλογα της εποχής, κύρος και θέρος: να σταθή αντιμέτωπος και να καταγγείλη στην πάσχοντα Έλληνική Λαοί το μοιραίο Κυβερνήτη του, που βέβαια να θάψη όλους τους Έλληνες!

Μικρότεροι της εποχής μας και ανίκανοι να σταθούν στο ύψος της ιστορικής καταστάσεώς μας, σεγοντάρον, την όλην υλιβερών πολιτική του, μουρμουρίζοντες άπλω, μη έχοντες τό σθένος να πάρουν πολιτική θέση αντίταξια της εποχής: και της δυσχερούς θέσεως εις την περιήληθεν ή Πατρίδα, κατά του ανθρώπου παύ, άγνωστών την Έλληνική πραγματικότητα και τό στοιχειώδες γνώσι ασύτην, ξεκουλούει να κυβερνά τον καθημερινά σφάζεται! Επί δεκάετην οι άχρηστοί της άνιπλοτεύσεως παρακλουθήσυν την άφάνιαση φροσύνη που ύφίσταται ο Έλληνικός Λαός, και ήρωας δέν τους είδαμε να πατάξουν τό βουλευτικόν των άξίωμα εις ένδειξιν άπεγνωσμένης διαρροερίσε, έναντι του όλεθρίου Κυβερνητικού συγκροτήματος και να προειοκιάσουν τον έξω της Βουλής πολιτικόν άγωνα, διά την άνοτροπήν του! Ανίκανοι ν' άρτίουν εις τό ύψος των περιστάσεων, με την άχαρητήρι-

πουν άδράνεάν των, γίνονται συνένοχοι του βλαπτικού ένδικού εγκλήματος που συντελείται εις βάρος της Έλλάδος, επί δέκα μήνας τώρα.

Τόσου πατριώτη ή ψυχή δέ γερίζει άγανάκτησι, μπροστά στην άηδής τύχη διαγωγή των άρχηγών της άντιπολιτεύσεως;

Τι έπι τέλους περιμένουν άκόμη άπ' τον άνθρωπο που σφραγίζεται παντελώς του στοιχειώδους γινώσι ουτόν και δέν βλέπει τίποτε άλλο παρά μόνον άπιστοίμοια και τά ταξείδια που προσέχει ή εξουσία;

Φθάνει κύριοι ή τόση άπάθειά μας! Ο κόμπος έφθασε στό χτένι! Πηλεί να σταματήσει το εγκλημα που συντελείται κατά της φυλής μας, ή όλοια, δυνατών σε μια οικυγή, να έσφαλεσε την έκλογήν των άξίων άντιπροσώπων της, πλύν ήμιος τό σφάλμα τοιούδεν πρέπει να οδηγήσιν σιδή θάνατο. Σεις που ήπ' την άρχή προβλέψατε τό ένδικώς θανάσιμο τοῦτο σφάλμα του και τό προσέπατε, έχετε ένδική ύπαυξέωσιν ν' ανακόψητε άπαρουν τό σφύλλο έθνος που ή Κυβέρνησις, που έν ή άπελπισία του διάλεξε ο Έλληνικός Λαός και να συγκροτήσιν τό ένδικον από μεγαλύτερο κακό του τό άπαλεί. Και έφ' δουν συνεργοίσι είναι άδύνητος με τους βλαπτικούς των ένδικων μας διεκδικήσεων και δ' των των άτυλων του έννοου, τό καθήκον ούς έπιβάλλει, αν και ος ας παρήμενε έχνος πατριωτισμού και άνδρασι:ού, ή ύραδική εκ του βουλευτικού, άξιώματος παρράτη ης και ή καταγγελία της μοιραίας Κυβερνήσεως, ένόμιον του σφραδάζονται Έλληνικού Λαού.

## Ο ΕΡΑΝΟΣ ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ

Το όλοθμα της φιλοελληνικής και της γναιοφροσύνης με πολλήν εύχαρίστησι διεπιστώσαμε ότι δέν έξέλιπε από τον Έλληνικό Λαό.

Η προθυμία με την όποια απήντησε εις την έκκλησί μας όλος έλλην ήρωας υπέν των κρατιών, για τις γιορτές των Χριστουγέντων, εία μια παρήγορις έλλας, εις στον άνθρωπο, παρα τό σκοτεινή σκηνή της ιστορίας του, ξεκουλούει τό μιλά μέσο του τό αίτημα της συμπόνοιας και της άγάπης προς τον πλησίον του. Και σ' αυτό παράδειγμα της φιλοελληνικής του προς τους άδυνάτους, φέρομε τον έρανο που έγινε υπέρ των κρατουμένων. Επί 310 κλαροσών ελασπράχθη, τό ποσόν των δραχμ. 1.800.000. Ο Αθηναίος που είχα την πρωταβουλία του έράνου τούτου, σπανίσι να εκφράση της άπαιθους εύχαριστίας αυτών τα και των κρατουμένων, ούτως καλώς έχάρασαν στη ψυχή του την ευγενή τουτή χειρονομία των βεργιωτών που έσφράμισαν τον τόπο σε μια βαθύμια άντιέρονη πολιτισμού.

Η άπειραπή ήμεις είχα την

τιμή τό ήγηθή εις τούτους έράνου ύπερ των κρατουμένων της πόλης δέ διά προάσθη την έκκλησίαν που ήγησεν από των ελαροσών που προσέγγισαν τό χορηγία τους για τό όλοθ ή έλλας τούτο κοινωμικόν άνοξοτήτων χωράσιν και καταγυφίας και σύμφωντα με τά προάσθη της Χριστιανισού ης.

Δυστυχώς τό άνωτέρω ποσόν δέ μόδες να διατεθήσιν ακυρό του μέχρι σήμερα, για τί ή κ. Νομάρχης άρτεται το συμπεριληφθή στη διαταγή και ή άνοτιχία που κρατείται στό στρατόπεδο.

Υπεθυμίζομεν ότι σ' ή Κασά η σ' ής ο Γεν. Διοικητής της έπασκαρής τό στρατόπεδο συγκροτήσεως και διέταξε με εύχας και όρω.

Όσο έδω με μεγάλη έκπληξι κρατουμένοι είδαμ. πώς εδν οι πολιτικές όψεις θρησκευτικές άρχής της πόλης μας τούς έπεσέθησαν κατά τάς έσρας των Χριστουγέντων και τό ήρωατοχόνησε πού είναι μέρες γάπης και συμπόνοιας για όλους τους άνθρώπους.

Η πράξι των αυτών δέν είναι σύμφωνη με τά ύψηλά καθήκοντα που τούς άνέθεσε ή έκκλησία κα' ή πολιτεία

### ΔΙΣ ΤΩΝ Ν. ΝΟΜΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

Της αστυνόμενης Πρωτοψάλτης εβληγικής της Νομαρχίας κ. Φέσσος ένω εδρίσκωτο εις τό άποχωρητήριον της οικίας του κατεπλακώθη, παρακατασκευαστασται χου και ύπέστη κατάγμ του ποδός, σωθείς ώς εκθάύματος.

Και άίλοτε είχαμε καλέση τον Νομομηχανικό μας τό κηρύξη κατεδαγιστέως άλλας τάς έτοιμορόπους οικίας της πόλεως και είναι πλείστοι τιαυταί, πλύν όμως δέν εισηκούσθημεν.

Τώρα ο κ. Μηχανικός όστερα από τό έπισυμβάν άτύχημα, έχει ύποχρέωσι έναντι της ζωής των συμπολιτών να ξεκουμπωθή και να έπιθεώρηση όλα τά παληόσπιτα της πόλεως και

να μας απαλλάξη από τις άνθρωποκαγίδες που μας άπειλούν.

Ο Αθηναίος κατά του έπισυμβάντος άτυχήματος, εύτυχώς όχι άνοκατορθώτου, προειδοποιεί τον κ. Νομομηχανικό δει εις περιπτώσει καθ' ήν ήθελει συμβή θάνατις τις, εκ πρώτου ερεπιωμένης οικίας, τάλει του άπαγγελισι καταγορία επί άνθρωποκτοία, εκ βαρυτάτης και άσυχωρήτων άμελείας.

Παρακαλούνται οι ταχιδιαιουεις της ύπαίθρου ύπως παραδίησιν τό πρόβλημα εις τάς οικίας των παραληπτών για τό μη χάνεται και παραπογούντι.

### ΒΡΑΙΣΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

#### ΓΗΜΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Αριθ. Πρωτ. 180

Βεροία τη 13/1/47

#### ΠΡΟΚΗΡΟΥΣΙΣ

Διαγωνισμύ, πρό: κατάληψιν κενών θέσεων του Δήμου Βεροίας.

#### Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Η ο η κ ο ρ ο σ α ι ε Διαγωνισμύ ένταρξησούμινον ύπερ της συνφώνως τώ Προεδρικό Διατάγματι 30/1/1931 καταρτισθησούμινος έστιαστικής Έπιτροπής, πύδς κατάληψιν των κενών κενών θέσεων, προσβλεπόμενων ύπό του Όργανισμύ Έσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Βεροίας, έγκριθέτως διά του από 12/1/1941 Έγκριτικού Διατάγματος:

Μ:ας θέσεως Τμηματάρχου Β' τάξεως με τον ποσολομικόν βαθμόν μισθόν Δρ. 4.400 Μ:ας θέσεως Γραμματέως Β' τάξεως με τον ποσολομικόν βαθμόν μισθόν Δρ. 2.760

Τεσσάρων θέσεων Γραφέων Β' τάξεως με ποσολομικόν βαθμόν μισθόν Δρ. 1.500.

Ο διαγωνισμύ ένταρξησούμινος γκαστώ: την 17ην Φεβρουαρίου 1947 ήμερας άνοτεσιν και οι που 9ην π. μ. έν Βεροία και έν τώ Δημοτικό Καταστήματι.

Οι ένταρξησούμινος να μετίζωσι το διαγωνισμύ άποχοσούται όλοι εις την τάξη άνοτεσίνης: ούτως των άνοτεσίνης τώ Δήμω, τό βραδυτερον δός ή μέρος πρό της άνοτεσίνης διά την έεργεσιαν αυτών, Λοισωόνοση, έπι ποιητή άνοτεσίνης, τό κατωθι δικαιολογητικά.

Α) Ακαδημαϊκά έγγραφα περί του διεκτινίου τό ύπό του Όργανισμύ Κοινοτάρχης. Υπηρεσίας του Δήμου ύπερ: τρια προάσθη (διά την θέσιν Τμηματάρχου Β' τάξεως Πτυχίου Νομικής Σχολής, ή Πολιτικόν Έπιστημύ, ή της Παντείου Ανωτάτης Σχολής: Πολιτικόν Έπιστημύ, και ένταρξης Δημοτική Υπηρεσία, ές ής τριη: έπι βαθμό έλληγγισ, ή άλλως: Απολυτήριον Γυμνασιου, ή άλλως ένταρξιον άνοτεσίνης Σχολείου και άνοτεσίνης: Δημοτική άνοτεσίνης, ές ή, το εις έπι βαθμό έλληγγισ.

Διά την θέσιν Γραμματέως Β' τάξεως, πτυχίου μίας των άνοτεσίνης Ανωτάτων Σχολών, ή άλλως: Απολυτήριον Γυ-

μνασιου, ή άλλως άνοτεσίνης Σχολείου και ένταρξης Δημοτική Υπηρεσία, ές ής τριη: έπι βαθμό Απολυτήριου.

Διά την θέσιν γραφέων Β' τάξεως: Απολυτήριον Γυμνασιου, ή άλλως ίσοισιν άνοτεσίνης Σχολείου.

Διά ές την θέσιν δικαιολογητικού και γινώσι: άνοτεσίνης άνοτεσίνης.

Β) Απολυτήριον του Ηοιουκ Μητρώου εις τό όποιοι να έπιτενην, ύπερ δέν άνοτεσίνης, άνοτεσίνης κατωτάτης, της Ικατώτης πρός άνάληψιν Δημοτικής ύπηρεσίας.

Γ) Άνοτεσίνης περί άνοτεσίνης άνοτεσίνης περί της ές άνοτεσίνης άνοτεσίνης έλληγγισ, το σί δέ άνοτεσίνης, το 1946 εις της ήμινος των και τοιοτων περί του διεκτινίου έλληγγισ την άνοτεσίνης άνοτεσίνης, ή έλληγγισ άνοτεσίνης τούτων.

Δ) Άνοτεσίνης άνοτεσίνης άνοτεσίνης και τώ Δημοτικό Ένωσιν Βεροίας περί της ύπερ των.

Ε) Βιβλιωσιον του Τμήματ' άνοτεσίνης, περί των έγγών έπικόν άνοτεσίνης των.

ΣΤ) Η άνοτεσίνης των τό γατή έλληγγισ ύπό του ύπαρχου και να έλληγγισται έπ' ής έκείνη ύπερ.

Ο Δήμαρχος Βεροίας ΣΤ. ΤΣΙΡΑΚΟΓΛΟΥ



Προσκήρυξη—Διευθυντής  
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ  
Διευθύνων

ΔΕΥΤΕΡΑ  
27  
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1947

Χρόνος Δι' Αριθ. φύλλου 14  
Τιμή φύλλου Δρ. 200

Συνδρομαί:  
Έτησια Δρ. 10000 Εξέμ. 5000

# ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

## ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

## ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΕΝΑ ΧΩΡΟΝ

Από τη μηνιαία επιθεώρηση «Νέα Οικονομία» αναδημοσιεύουμε ένα κομμάτι απ' τη μελέτη του καθηγητού κ. Δ. Καλιτσουανάκη «Προοπτικές του μέλλοντος στην οικονομία» που το ξεχωρίζει με τον τίτλο «Το Πνεύμα» που είναι αξιο ξεχωριστής μελέτης:

Οι παρακάτω γραμμές μιλούν για εργασία, εμπόριο, διανομή αγαθών, εισόδημα κλπ. χωρίς να σημαίνει αυτό, πώς και θεωρούνται οι έννοιες και οι σκοποί ταύτοι, εάν τελικώς επιδιώξεις του ανθρώπου. Μία είναι η τελική επιδίωξη του ανθρώπου στον επίγειο κόσμο, από την άποψη της προσωπικής και ψυχικής τελειοποίησός ή ελευθερία. Αυτή η ελευθερία, ή ισότητα, ή δικαιοσύνη και όλος ο πλούτος των εννοιών που περιλαμβάνονται σ' αυτή την παντοδύναμη και κοσμοσυντηρούσα και εσωτερικά ανυπόβλητη κοινωνική αρχή, δεν μπορεί να υπάρξει, όπου υπάρχει στην κοινωνία οικονομική αδικία, με άλλους λόγους έκμεταλλεύσεως του έθνους ανθρώπου από τον συνάνθρωπό του. Η ανάπτυξη ή εξέλιξη, είναι το χαρακτηριστικό στοιχείο του ανθρώπου και ο διαφορισμός του από τα άλλα ζώα στη δημιουργία. Η διαίθεσις και η νοσταλγία του παρελθόντος, ή παραμονή στα καθιερωμένα, δείχνουν τραγωδία και καθυστέρηση, γιατί όπως διαπιστώνεται από την εξέλιξη, το πέν είναι συνθεσμένο με το χρόνο του.

Και να θέλωμε δε μπορούμε να σταματήσωμε την πρόοδο, το πολύ να την επιβραδύνουμε, με ζημία δική μας, αλλά δεν θα την αναχαιτίσωμε ποτέ οριστικά.

Την ανάπτυξη αυτή την εξυπηρετούμε, όταν χωρί: την έννοια του εαυτού μας, αφίναμε τα υποκείμενά μας, να καθυστερούνται από τη φωνή της συνειδήσεώς του σιδόν καθένος, από την έννοια τη δικαιοσύνης. Έτσι οι σκοτεινές δυνάμεις της ανηθικότητος γενικά της τύχης, της μονοπωλήσεως της μορφώσεως και του πλούτου, ή κάθε καταπίσι, όπως είλε ο Ροϋζβελτ ο φόβος και ή φτώχεια, που μάλιστα με το κληρονομικό δικαίωμα το σημερινό, σίωνοποιείται, δι μπορεί υπό αυτά να μεταβιβασθῆ, ξεφανίζονται και προχωρούμε διαρκώς πιδ: μια ανώτερη σύνθεσι ανθρώπινης και ψυχικής: ελευθερίας.

Ο άνθρωπος διακρίνει στις μεγάλες ταλαιπωρίες της ιστορίας του, πώς όσο και αν αγωνίζεται για τα οικονομικά συμφέροντά του, όμως αυτά κινούνται μέσα σε πλαίσια ήθικά, που εμα τα υπερβούν δεν μπορούν παρά να ανακοπών, να επέλθη μία καταστρο-

φή, που θα την ακολουθήση μια απολύτρωση. Έτσι και την τωρινή καταστροφή της ανθρωπότητας, θα την ακολουθήση μια απολύτρωση, είτε έμεεις το θέλωμε είτε όχι.

Το ίδιο έγινε και στον περασμένο κόσμο του 1914) 18. Κόσμοι υλόκληροι και λαοί απολυτρώθηκαν, καινούργιες ιδέες και μορφές ζωής και οικονομίας πραγματοποιήθηκαν, που όταν ή φιλόσοφος της ιστορίας αξιολογεί τις προόδους αυτές, μπορεί να βρεθῆ στην ανάγκη να δικαιολογήση και τον πόλεμο αυτό το ίδιο. Φαίνεται λοιπόν φανερό το μεγάλο κόστος που στοιχίζει, στο πολιτικότερο πράγμα στον κόσμο, τη ζωή, στο αίμα ή ελευθερία.

### ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΝΟΜΑΡΧΟΥ ΛΑΡΙΣΣΗΣ

Τη βδομάδα των γεγονότων της Φυσίας, ο παρεπιδημών ένταυθα Νομάρχης Λαρίσσης και συμπολίτης μας κ. Καραποστολάκης: έν τη μακροθυμία του, να φανῆ χρήσιμος στην πατρίδα που πρὸς στιγμήν έλαβε ανάγκη «πελειωμένου» άνδρός, αντιποιούμενος έξουσίαν, εισέβαλε στο Νομαρχιακό Κατάστημα μας και άξίωσε παρῶ του διεπύθυνοντος την ημέραν εκείνην ύπαλλῆλου κ. Φέσσα, όπως αναλάβητην Διεύθυνσιν της Νομαρχίας.

Ο κ. Φέσσας έχοντας υπ' όψιν τους κειμένους νόμους, περί Νομαρχών, καθ' ο νομικός ο ίδιος, άνετίπεν εις τον εισβολία, δι των άναγνωρίζει μὲν ως Νομάρχην Λαρίσσης, πλην όμως όχι και Βροίας, των κειμένων νόμων, μη επιτροπόντων τριαύτας, έτοιμηλικά: άκροβασίας.

Πρὸ τῆς νομιμοτάτης ταύτης άρνήσεως του κ. εισηγητού της Νομαρχίας Δ πολὺς Καραποστολάκης έξευάνη και έδήλιωσεν δι ελεγε «προφορικῆν (που άκούστη εαυτὸ) έντολήν του Γενικοῦ Λοικητού κ. Ροδοπούλου και κατά τον πλέον άνάγωγον τράπον, έξέβαλε του Γραφείου του τον κ. Φέσσαν καταλαβών έτσι το Νομαρχετον εἶ οὐ έξέκμηψα, δι: Νομάρχης Λαρίσσης-Βροίας τά τηλεγραφημάτά του και κατετόπισε την Κυβέρνησιν του.

Η διαγωγή αυτή του Καραποστολάκη καταδικάσθη παρ' ολοκλήρου της Βροίας και ζητεί σύσσωμος ή πόλις ίκανοποιήσιν διέ των ύβρισθέντα τόσο παράνομα κ. Φέσσαν.

Ο Νομάρχης κ. Πενιζίκης παρακαλείται όπως ζητήση ίκανοποίησιν διὰ των ύβρισθέντα εισηγητήν του παρὰ κατωτέρου το κ. Φέσσα εις πρόσντα, Νομάρχου Λαρίσσης, ο οποίος μπορεί να κἀνη δι του καπνίζει στην Έδεσσα και στη Λαρίσσα και τον τοποθέτησε ή Κυβέρνησι όχι όμως και στη Βροία.

Ο «Θαρραλέος» καταγγέλλει στον

Στο χορό του Καλλιτεχνικού Όμιλου, που δόθηκε το περασμένο Σάββατο στο Αγγλικό κυβούκλιο που μῆς έφωξες το καλύτερο Κέντρο της πόλεως, την Έλλά (να ήψεσαι λίμωρχε της τῆς έπαχῆς, που δέν διεμαρτυρήθης για την άσχήμια που έγκαιέστησαι εκτῆ) για την ένίσχυσι του Νοσοκομείου, έμειναν αδιάθετοι περὶ τούς 100 λαχνοῦς του λαχείου.

Η έπιτροπή του χορού για να ξεπουλήση τούς έθασε σε πλειοδοσία μεταξύ των παρευρισκομένων. Πλήν όμως στο διαγωνισμό, που το προϊόν του θα διετίθετο δι' ένα τόσο φιλανθρωπικό σκοπό, έλαβον μέρος μόνον ύπάλληλοι τινές, των παραλιδόν του τόπου, μηδαμῶς φιλοτιμηθέντων να άνταγωνισθούσιν στην έργά τούτη πράξι. Έτσι ο διαγωνισμός απέδωκε 55000, ατινες και ύπερεκαλύφθησαν εκ των άν-

τιναιμένων του λαχνοῦ (έν δέμο νῆμα κλπ.) Ο τυχερός όμως υπάλληλος, έλαυόμενος, από αίσθημα φιλανθρωπιας και γενναιοφροσύνης, πρὸς μεγαλήν τιμήν του παρητήθη το κέρδους τούτου, υπέρ του αὐτοῦ Νοσοκομείου δόσας έτσι ένα εἶπαμμα κατά των παραγομένων που ξεκουαν μόνον να έκμεταλλεύσαι τον τόσον και ένα ζωντανό δείγμα στη κοινωνία μας, δι τα πιδ αλτρουιστικά και φιλοπαρόδα στοιχεία βρίσκονται μέσα στον βααλληλικό και ευγατικό κόσμο και αούταίς δικαιωματικά άνήκει ή προκοπή του Έθνους μας, γιατί π έπει τα ήγηθη σιαυροφορίας για την άνασυκοδησί του!

Ο «Θαυραλέος» συγκαίρει θερμά τον έξαιρέτου αυτόν υπάλληλον και εύχεται να εἶρη πολλούς μιμητάς

### ΔΙΑ ΤΟΝ κ. ΤΕΙΡΧΟΝ

Μῆς κατηγγέλθη παρὰ του άρτοποίου Χ. Μουπαϊτζόγλου δι παρὰ την πιστοφυρίαν του, 17 δραχμῶν και' άκην παρασκευῆς άρτου ή ύπηρεσία της Ταξιαρχίας χωρί: να ένεργήση τη νόμιμη μεθοδική δημοπρασία, άνέθεσε την παρασκευήν εις έτερο άρτοποισία με 85 δρχ. την δολ. Την ίδια παρανομία έκανε και ο προκάτοχος ζημειωθεντας έτσι του Δημο-

λιού τη Βροίας την άνάγωγη συμπεριφορὰ του έν λόγω Νομάρχη και ζητεί ίκανοποίησι. Για την παραβολή που έκανε στην πόλι και το Νομό Βροίας να σφαιρισθῆ έξουσία του δέν του άνήκει, εἶτε και τη χρειαστήκαμε από τον κ. Νομάρχην Λαρίσσης, διότι θα ήτο άναξιοπρεπές διὰ τον Νομόν Βροία: που αριθμεί 60 έπιστήμονας ν' αναθέση την Διοίκησιν του Νομοῦ του (άνάγκης τυχεύσε:) εις άνθρωπον κατωτέρας μορφώσεως και Β! για την παραβολή που έκανε στον εισηγητή της Νομαρχίας μας κ. Φέσσαν εύρισκόμενον έν ύπηρεσία και σιδ καθήκοντά του.

σίου ενός ασβεροῦ ποσοῦ. Η παράβασις στοιχειωδών και ύποχρεωτικῶν νόμων, που τέθησαν για την πιστοφυρίαν του Δημοσίου χρηματίως, δέν είναι σωστή και πρέπει πάντοτε να τηρηθούσιν οι νόμοι πρὸς άποφυγήν παραπόνων και δυσμενῶν σχολίων.

Ζητούμε να τόχη προστασία, το χρημα του Δημοσίου που εισπραττεται απ' τον πενασμένο Έλληνα, και ή αξιοπρέπεια της Κρατικής ύπηρεσίας.

ΔΗΜΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ  
Αριθ. Πρωτ. 275

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Έν σχέσει με την δημοσιευθείσαν προκήρυξιν διαγωνισμοῦ, διὰ την κατάληψιν κενῶν θέσεων Δημ. Βροίας ανακοινούμεν δι διὰ την κατάληψιν της θέσεως Τμηματάρχου Β! δέν θέλει διενεργηθῆ διαγωνισμός: καθ' όσον δέν ή ά προσληφθῆ τιοῦτος Ο Δημοσίων Βροίας ΔΗΜ. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ  
Τύποι: ΓΟΥΝΑΡΗ Βροία

